

# За физкультурные кадры

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и дирекции Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 33 (170)

Понедельник, 19 октября 1959 г.

Год издания пятый  
Цена 10 коп.

Вас ждут в СНО, любознательные и трудолюбивые!

## Награды членам СНО

**Н**ЕДАВНО Министерство высшего и среднего образования СССР подвело итоги смотра студенческих научных работ вузов г. Ленинграда за 1958 год.

В приказе министра высшего и среднего специального образования СССР отмечены и работы студентов — членов СНО нашего института. Награжден грамотой министерства и ценным подарком студент III курса спортфака В. Кожокин (член кружка кафедры психологии) за работу

«Значение запоминания дистанции в лыжных гонках».

Награждены грамотами Министерства окончившие в этом году институт С. Вертунова (член кружка кафедры ЛФК и врачебного контроля) за работу «Гигиеническая гимнастика в травматологическом отделении хирургического стационара» и Ю. Шагин (член кружка кафедры гимнастики) за работу «Анализ техники и методики обучения кувырку назад в стойку на кистях на брусках».

## НАШИ ПЛАНЫ

Студенческий научный кружок при кафедре лыжного спорта приступил к работе. Составлен план на 1959/60 год, выполнение которого даст возможность членам кружка подготовить ряд интересных работ.

14 октября было проведено общее собрание членов кружка с отчетом старосты о работе в 1958—1959 гг.

В течение учебного года намечается проводить систематические занятия с членами кружка, на которых будут проведены беседы на темы о биомеханическом

и физиологическом методах исследования в лыжном спорте; об организации и проведении педагогического эксперимента; о методах обобщения передового опыта работы по лыжному спорту; о самостоятельной работе с книгой и т. д.

Члены кружка будут ознакомлены с новыми кинодокументами по лыжному спорту. Совет научного кружка намечает приобрести необходимую аппаратуру для ведения исследований по темам работ членов кружка, а также предусматривает периодическое обсуждение выполняемых работ, с тем чтобы помогать студентам в их исследованиях.

В конце февраля 1960 года будет проведена конференция по итогам работы за 1959/60 учебный год, где будут заслушаны работы членов кружка. В марте наш кружок предполагает участвовать в работе институтской конференции СНО.

Члены кружка надеются, что в предстоящем учебном году преподаватели кафедры лыжного спорта будут активно участвовать в работе кружка и руководить работами студентов.

**В. МЕДВЕДЕВ,**  
студент

ров Вишневецкая с результатом 2:20,0.

Наряду с проявлением высокой активности со стороны большинства участников кросса, к сожалению, приходится отметить неспортивное поведение студенток II курса педфака Дятловой и Колчуновой, а

также студенток III курса педфака Андрейчук, Муравьевой, Аршиновой, Баркановой, Беловой, которые, вместо того чтобы показать высокие спортивные результаты, построились в колонну и не спешили пройти финишную линию, показав время 4:23! Общественным организациям педагогического факультета следует всерьез обсудить поведение этих студенток. **Д. МИРЗОЕВ,** главный судья кросса

На снимке: победитель кросса Евгений Жуков, студент 2-й группы III курса спортфака. Фото К. Короткова

## Кросс им. В. Подъякова



10 ОКТЯБРЯ в ЦПКиО проводился традиционный осенний кросс им. В. Подъя-

## По традиции — школа тренеров

кова. В кроссе участвовало 692 человека (мужчин 505 и женщин 187), значительно меньше, чем в прошлом году.

В результате упорной спортивной борьбы первое место занял коллектив школы тренеров, а среди учебных групп — студенты 4-й группы I курса спортивного факультета.

Победителями сильнейших забегов, а вместе с тем и победителями кросса стали: среди мужчин — студент III курса спортфака мастер спорта Е. Жуков с результатом 8:35,0; среди женщин — студентка I курса школы тренеров

## Не терять времени

Прошел вполне достаточный срок после начала учебного года, но работа научных кружков при кафедрах возобновляется очень медленно. Правда, под аркой появился ряд объявлений, призывающих записаться в тот или иной кружок. Это говорит о том, что отдельные научные кружки начали работу. Неплохо обстоит дело на теоретических кафедрах, которые провели среди студентов агитационную работу по вовлечению в кружки. Однако некоторые кафедры даже еще не вывесили объявлений (анатомии, истории, физкультуры и др.).

Хуже обстоит дело с научными кружками при кафедрах спортивных дисциплин, которые никак не могут возобновить их работу и вовлечь в нее новых студентов. Следует, однако, сделать исключение для кафедры лыжного спорта, где проведено организационное собрание; составлен план работы.

А время не ждет. Надо возможно быстрее развернуть работу кружков, чтобы к предстоящей конференции института, а позже и к Всесоюзной конференции СНО институтов физкультуры иметь законченные, оформленные и обсужденные работы. Надо уже сейчас не терять ни одной минуты.

**Е. БОРИСОВ,**  
студент

## Добро пожаловать!

Студенческому научному обществу нашего института в этом учебном году предстоит выдержать серьезный экзамен. Наряду с другими вузами города наш институт должен принять участие во 2-й общегородской выставке «Студенты Ленинграда науке и производству».

В связи с этим необходимо еще шире развернуть научную работу среди студенчества. Нужно, чтобы сами студенты принимали активное участие в жизни СНО, а ведь у нас еще есть, к сожалению, такие печальные случаи, когда на студенческой конференции слушателями бывают преподаватели, а не студенты. Пора превратить «общество для студентов» в истинно студенческое общество.

В этом году значительно расширена педагогическая практика, еще более увеличилось поле деятельности для проведения экспериментов в школе, для научных наблюдений. Дело чести каждого студента — лесгафтовца, комсомольца — принять активное участие в работе научного кружка.

## ПОЧЕТНЫЕ ЗВАНИЯ — ЛЕСГАФТОВЦАМ

ЗА ХОРОШУЮ подготовку и отличные спортивные показатели Ленинградский городской совет Союза спортивных обществ и организаций присвоил почетные звания командам, спортсменам и тренерам по пяти видам спорта.

Среди удостоенных почетного звания «ЛУЧШИЙ СПОРТСМЕН ЛЕНИНГРАДА» на 1959 год:

ГАЛИНА ПОПОВА (легкая атлетика) — студ. IV к. спортфака; ИГОРЬ ЛУЖНОВСКИЙ (плавание) — студ. II к. педфака.

Этого звания удостоен и А. ТАРАСОВ (современное пятиборье), окончивший школу тренеров в 1959 году.

Звания «ЛУЧШИЙ ТРЕНЕР ЛЕНИНГРАДА» удостоен старший преподаватель кафедры легкой атлетики института В. АТАМАНОВ.

Все удостоенные почетных званий занесены в Книгу почета Городского Совета Союза спортивных обществ и организаций.

## Лучшие из лучших

В ТЕЧЕНИЕ трех дней сильнейшие легкоатлеты профсоюзных добровольных спортивных обществ оспаривали в г. Ялте личное первенство 1959 года. Победители этих соревнований были награждены, а двум нашим студентам мастерам спорта — Л. НЕЧАЕВОЙ (III к. с/ф) и А. АРТЫНЮКУ (II к. с/ф), признанным лучшими спортсменами первенства, — были вручены памятные подарки местной «Курортной газеты» и журнала «Легкая атлетика».

ИДУТ ЗАНЯТИЯ

## Активность — залог успеха

С первокурсниками-студентами нового приема на педагогическом и спортивном факультетах закончились первые семинарские занятия по «Манифесту Коммунистической партии» К. Маркса и Ф. Энгельса.

Уже эти первые занятия показали серьезное отношение к занятиям по изучению марксистско-ленинской теории и истории Коммунистической партии со стороны большинства студентов. Высокую активность показали, например, такие студенты, как в 3-й группе педфака — Ованесов, Петросян, Попов, Рудников, Трахтенберг, Леонтьев, Зайцева, Кузнецова и др., в 4-й группе педфака — Элисте, Шухардин, Ляховская и др., в 3-й группе спортфака — Ануфриев, Агапов, Рыжков, Трабер и др. Почти все студенты начали вести конспекты первоисточников марксизма-ленинизма.

Первые семинарские занятия

показали также, что еще многие студенты стараются на семинарских занятиях только присутствовать, а не принимать участие в общей беседе. Некоторые студенты так поступают из робости, нерешительности, что не делает чести смелым спортсменам. Некоторые студенты молчалием прикрывают свою неподготовленность.

Студенческий актив учебных групп и прежде всего комсомольские групповые бюро должны воздействовать на студентов, не проявивших активности на семинарах, не готовящихся к занятиям.

Наша общая задача — достигнуть высокого уровня успеваемости студентов в изучении истории КПСС. Это будет залогом успешного проведения семинарских занятий.

**Л. БАСАЛАЕВА,**  
преподаватель

## Первый семинар

Изучение истории КПСС важно для каждого молодого специалиста. Знакомясь с прошлым нашей партии, мы узнаем, как из марксистских кружков выростала могучая Коммунистическая пар-

тия Советского Союза.

На прошлой неделе в нашей 1-й группе I к. спортфака состоялось первое семинарское занятие по теме «Манифест Коммунистической партии» К. Маркса и Ф. Энгельса. Этому семинару предшествовал ряд лекций, в которых преподаватель кафедры марксизма-ленинизма Т. И. Поморцев ознакомил нас с исторической обстановкой написания манифеста и основными его идеями.

Хочется отметить, что студенты нашей группы добросовестно отнеслись к первой беседе. Наибольшую активность на семинарском занятии проявили студенты Григорьев, Захарова, Чаркин, Сакун, Яковлев и др.

Хорошее впечатление произвели на нас эти занятия, они помогли углубить наши знания о природе зарождения научного коммунизма, помогли расширить кругозор в понимании истории развития человеческого общества.

Можно надеяться, что и последующие семинарские занятия будут проходить с такой же и еще большей активностью.

**Ф. ГОЛЫХ,**  
студент, председатель СНО

**Б. ЗАМОВ,**  
студент

## Самообслуживание входит в жизнь

На каждом этаже студенческого общежития висят графики дежурств. Трижды в день сменяются дежурные, в обязанности которых входит следить за порядком и чистотой на этаже. Самообслуживание постепенно становится одним из основных законов жизни общежития.

13 октября, когда наш корреспондент посетил общежитие, на втором этаже дежурила студентка Э. Казарина. Коридоры были чисто вымыты, полы натерты до блеска. Мы зашли в комнату 310 (староста А. Уклеина) и были приятно удивлены чистотой и образцовым порядком в ней. Живущие здесь девушки, студентки III курса педфака, не только поддерживают в комнате образцовую чистоту, но и сумели создать у себя уют, настоящую домашнюю обстановку. Недаром их комната признана лучшей на этаже.

Так же чисто и уютно было и в комнате 316.

Но, оказывается, не только девушки могут похвастаться чистотой и уютом: во многих комнатах юношей мы встретились с похвальным стремлением не отставать от девушек. Вот, например, комната 413 (староста А. Еременко). Пол чисто подметен, кровати аккуратно убраны (фото сверху), столы застланы, на стенах — репродукции картин известных художников. И даже мелочи — плакатик на двери, призывающий вытирать ноги, — свидетельствует о том, что здесь живут люди, любящие чистоту.

Хотелось бы продолжить наш рассказ в том же духе, но, к сожалению, не для всех студентов, проживающих в общежитии,

самообслуживание стало законом их жизни. На третьем этаже, где 13 октября дежурили студенты Ладков и Саду, было не особенно чисто, а на зеркале, расположенном в фойе этажа, можно было

ничный труд способствуют воспитанию в нас чувства ответственности за порученное нам дело, чувства уважения к своему и чужому труду. **В. ПЕТРОВ**  
Фото К. Короткова



расписаться: на нем лежал густой слой пыли.

Плохо убрано было в 418-й комнате. В комнате 407 (староста Л. Алунин) пол был грязный, дежурного здесь не оказалось. В комнате 406 было сравнительно чисто, но студенты, проживающие в ней, очевидно не уважают труд своих товарищей: мусор они бросают мимо урны (фото справа), на стульях и кроватях разбросана одежда (фото внизу). Казалось бы, все это мелочи, но в таком большом и важном деле, как самообслуживание, нет мелочей: повседневная забота о чистоте и порядке в общежитии, кропотливый буд-



## Силами студентов

В библиотеке тесно. Новые поступления книг не размещаются на полках. Но вот была найдена возможность установить еще один добавочный стеллаж! Надо было убрать большую ненужную печку из книгохранилища, в котором размещено около 20.000 томов литературы. Я обратилась за помощью к декану спортфака И. И. Шустеру, и на другой день он прислал восемь студентов I-й группы II курса.

Ребята все были атлетического телосложения, но и они загрустили, озякомившись с заданием. Требовалось оторвать от стены и от пола круглую печку весом с полтонны и, не разбирая ее, иначе масса глиняной пыли осела бы на книги, вынести на хозяйственный двор.

Недолго думали ребята —

взялись и сделали. Трудная это была работа, но понемногу, с передышками, выкатили они печку на лестницу, там разбили ее на три части и вынесли все, даже осколки от кирпичей и глины. А потом взяли ведра, швабры и тряпки и не только подмели, но и вымыли загрязненную лестницу. Вот фамилии этих студентов: Е. Борисов, В. Кормелюк, В. Максимов, М. Мазякин, А. Нехорошев, А. Новиков, В. Смазнов и И. Щедрый.

Особенно отличился Иван Щедрый, который руководил работой, не отставая от товарищей в труде.

Библиотека очень признательна всем этим студентам за оказанную ей большую помощь.

**Г. КАРПОВА**, зав. библиотекой

## С. Попов — победитель марафона мира!

11 октября 1959 г. в словацком городе Кошице 29-й раз проводились соревнования по марафонскому бегу. С 1924 по 1937 г. эти соревнования проводились ежегодно 28 октября — в день возникновения Чехословацкой Республики и назывались «Словацкий марафон».

В 1938—1944 гг. соревнования не проводились. В 1945—1950 гг. они носили название «Международный марафон свободы», а с 1951 г. соревнования проводятся под названием «Международный марафон мира» (МММ).

Кошицкий марафон носит международный характер. Личное первенство в Кошицком марафоне 6 раз выигрывали представители Чехословакии и Венгрии, четырежды — финны и шведы, дважды — бегуны из Германии и один раз — представители Аргентины, Австрии, Люксембурга, Латвии, Франции.

Советские бегуны дважды участвовали в этом крупном международном соревновании — в 1957 и 1959 гг. — и оба раза выходили победителями. В 1957 г. первенствовал И. Филин с резуль-



татом 2:23.57,8.

В соревнованиях этого года блестящую победу одержал студент I курса спортфака нашего института С. Попов. Его результат — 2:17.45,2 — почти на 4,5 минуты превышает рекордное на этих соревнованиях время (2:22.05,4), показанное шведом Нильссоном в 1956 году. Третий результат в этих соревнованиях показал также наш студент И. Филин (2:23.56,4).

**Д. СЕМЕНОВ**, доцент

## Три кубка из четырех

В течение двух дней в спортивном клубе ЛВО проходили соревнования на кубок Ленинграда по фехтованию. Успешно выступали в них спортсмены нашего института, выигравшие три кубка из четырех.

Первые места по рапире и сабле заняли мастера спорта В. Жданович (IV к. п/ф) и Б. Мельников (IV к. п/ф). По шпаге первое, второе и третье места соответственно заняли мастера спорта В. Ходосовский (преподаватель кафедры фехтования), Ю. Поляков (II курс ШТ), В. Ремизов (I курс с/ф).

Среди женщин спортсменка нашего института Э. Хуопалайнен (II к. с/ф) заняла 3-е место.

**В. РЕМИЗОВ**, студент

### ВНИМАНИЕ!

Газетный отдел Государственной Публичной Библиотеки имени М. Е. Салтыкова-Щедрина извещает, что в фондах отдела хранятся газеты на русском, украинском, белорусском, а также иностранных языках, начиная с XVIII века и до наших дней.

Студенты, преподаватели и научные работники могут найти большой материал по своим темам как в общей, так и в специальной печати, получаемой в отделе.

## Последний старт

14 октября 1959 г. на Левашовском шоссе проводились соревнования по велоспорту на приз первокурсника. В соревнованиях приняли участие не только студенты первого курса, но и старшекурсники.

Погода не очень благоприятствовала соревнованиям: было холодно, дул ветер. У женщин на дистанцию 15 км вышло всего два человека. Победила студентка I курса школы тренеров Наумова; ее результат — 28 мин. 32 сек. У мужчин на старт вышло 13 человек. Лучший результат показал студент IV к. педфака Ю. Мелихов (25 км — 39 мин.). Вторым был рекордсмен г. Ленинграда в гонках за лидерами А. Сивак, третьим — студент I к. спортфака В. Корначев.

Вот уже два-три года женская команда института находится в катастрофическом положении. И хотя мужская команда является одной из сильнейших в городе, плохие выступления женщин не дают нам права стать сильнейшим коллективом города.

Мне кажется, что преподавателям кафедры вело-конькобежного спорта нужно серьезно подумать о том, что следует сделать для того, чтобы команды велосипедистов института стали достойными соперниками сильнейших коллективов города.

**В. РОЩИН**, гл. судья соревнований



## К отчетно-выборным партсобраниям: СПОРТФАКА

Секретарь партбюро спортфака Л. В. Басалаева рассказала нашему корреспонденту. Партийная организация спортивного факультета насчитывает в своих рядах 57 коммунистов. В прошлом году их было 45. Рост несомненно есть, но все же за 1958/59 учебный год ряды парторганизации мало пополнились лучшими из преподавателей и студентов факультета.

Партийная организация, руководствуясь решениями XX и XXI съездов КПСС, провела значительную работу по повышению идейно-теоретического уровня коммунистов и улучшению политико-воспитательной работы среди студентов факультета. Коммунисты активно участвовали в общественной жизни института и особенно в политических кампаниях по выборам в Верховный Совет РСФСР и местные Советы

депутатов трудящихся. Большое внимание парторганизация уделяла вопросам дальнейшего укрепления организационно-партийной работы.

Несмотря на некоторые успехи, в работе парторганизации факультета имеется ряд существенных недостатков как в области коммунистического воспитания студенчества, так и в вопросах борьбы за авангардную роль коммунистов на всех участках работы института. Много надо сде-

лать и в направлении дальнейшего укрепления организационно-партийной работы.

Сегодня каждый коммунист должен не только прослушать отчет партийной организации о работе за год и выбрать руководящий орган — партийное бюро факультета, — но и принять самое активное участие в обсуждении отчета, подвергнуть острой критике и самокритике работу партийной организации за отчетный год, а также внести предложения по улучшению дальнейшей работы парторганизации.

## ШКОЛЫ ТРЕНЕРОВ

Секретарь партбюро школы тренеров Л. И. Писаревский сообщил: к отчетно-выборному собранию парторганизации школы тренеров приходит с некоторыми достижениями. Руководствуясь решениями XXI съезда КПСС и

законом о перестройке народного образования, она несколько оживила свою работу.

Улучшилась партийно-организационная работа: все коммунисты имели партийные поручения, которые ими добросовестно вы-

полнялись. Так, например, в период избирательной кампании по выборам в Верховный Совет РСФСР такие коммунисты, как Столбов, Захарьянц, Анокина, Деметьев и др., провели большую работу с избирателями. Коммунисты работали также прикрепленными преподавателями; здесь лучшим оказался Барышников.

Более активно проходили и партийные собрания, в подготовке и проведении которых коммунисты принимали большое участие. На собрания привлекалось значительное количество беспартийной молодежи и преподавателей.

За этот же период парторганизация выросла на одного кандидата в члены партии.

Улучшился подбор общественных кадров: командиров групп, комсгруппов, профгрупп, физгрупп, с которыми проводилась систематическая работа.

Весь состав нашей парторганизации систематически работал над повышением своего идейно-теоретического уровня и деловой квалификации. Особое внимание коммунисты уделяли изучению материалов XXI съезда КПСС.

Улучшилась воспитательная работа, дисциплина и успеваемость студентов по сравнению с прошлым годом.

Однако в работе парторганизации имелись и недостатки: учебная группа еще не стала центром воспитательной работы; мало проверялась работа прикрепленных преподавателей; недостаточно активно посещались коммунистами общинститутские мероприятия: лекции, вечера самодеятельности, вечера отдыха; мало инициативы проявлялось в отыскании новых форм работы, которые увлекали бы и воспитывали молодежь.

Новому составу партийного бюро нужно будет учесть эти недостатки и ликвидировать их в практической работе.